项目式教学在高中化学教学中的有效应用

孙心茹,崔克宇 (吉林师范大学化学学院,吉林四平136000)

摘 要:项目式教学是一种动态的教学方法,指的是教师根据教材内容、学生学情和课程目标,融入生活化、趣味化、创新性等元素,创设科学情境,指引学生在小组合作学习中完成高效探究,从中汲取知识以及他人的学习优势,实现取长补短。新时代下,随着社会对人才培育的要求越来越高,项目式教学在教育工作中的应用也逐渐广泛,在无形中推动了我国教育工作的整体发展。基于此,文章以高中化学为例,分析了项目式教学在高中化学教学中的应用价值和应用策略,希望可以转化教师的教学思路,使教师意识到传统教学模式的弊端,为一线教师的实际教学工作起到一定的借鉴作用,推动我国高中化学教学的进一步改革和发展。

关键词:项目式教学;高中化学;有效应用

中图分类号:G633.8 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2025)01-0107-04

DOI: 10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2025.01.027

核心素养背景下,教师在实际的教学过程中不仅要重视 学生的理论知识掌握,还要致力于提升学生的实践操作能力。 项目式教学作为一种综合性、实践性的教学模式,和传统的教 学模式相比有较多的优势,如可以发展学生的思维能力、完善 学生的科学素养等。因此,新时代下,探究项目式教学在高中 化学教学中的有效应用有较高的价值。

一、项目式教学在高中化学教学中的应用价值

(一)有利于调动学生的学习兴趣

《普通高中化学课程标准(2017年版 2020年修订)》(以下简称新课标)立足化学课程的性质,强调了教师在实际的教学中要通过设计有层次、多样化、可选择的化学课程,拓展学生的学习空间,引导学生自主学习化学知识,以此适应未来发展的多样化需求,这就需要教师想办法激发学生的学习兴趣。同时,新课标还提出了教师要遵循以生为本的教学原则,通过开展以化学实验为主的多种探究活动、创设真实的问题情境等,全面调动学生的学习兴趣,使学生掌握自主探究的学习方式,推动学生的个性化发展。教师在化学教学中应用项目式

教学法符合新课标的要求,有利于调动学生的学习兴趣,实现 兴趣导学。

第一,项目式教学法和传统的教学模式相较最直接的区别就是项目式教学是以学生为主体,更加尊重学生的主体地位。教师在开展项目式教学时往往会考虑学生的学习基础、学习能力和性格特点,科学划分小组,选择学生感兴趣的项目主题等,这些都有利于激发学生的学习兴趣,使学生在兴趣支撑下完成高效的项目学习。第二,项目式教学留给学生自由发挥的时间和机会更多,教师在确定了项目主题,分解了项目任务,设计了项目问题后,整体的学习过程都由学生自己支配,这也有利于激发学生的参与兴趣,使学生结合自己的兴趣特长,合理安排项目学习的时间,完善学习流程。第三,学生通过项目学习必然会获得学习成果,这个过程也是学生体验成功、收获成功的过程。学生每取得一个学习成果都会从中收获快乐,从而学习兴趣更浓,可以支撑整个项目学习过程。第四,学生在项目学习过程中还会实现学生之间、师生之间的充分交流,有利于学生从人际交往、沟通中获

作者简介:孙心茹(2000.3一),女,汉族,吉林辽源人,二级教师,研究方向:高中化学教学。

通信作者:崔克宇(1979.5一),男,汉族,吉林洮南人,教授,研究方向:学科教学(化学)无机化学。

得快乐,最终保持浓厚的学习兴趣,达到高品质的学习效果[1]。

(二)有利于发展学生的科学素养和创新思维

新课标强调了教师在实际的教学中需要指引学生养成注 重实证、科学严谨、实事求是的科学态度和合作探究的意识, 并在学习和探究中锻炼自己的独立思考能力,提升质疑水平, 形成创新精神。教师开展项目式教学符合新课标的要求,有 利于发展学生的科学素养和创新思维^[2]。

第一,项目式教学的显著特点是以真实的问题情境为指引,吸引学生完成实践探究,这就有利于培养学生的科学思维,使学生经历质疑、答疑、探究、总结等过程,在这个过程中形成完善的科学思维,体会科学探究的乐趣。第二,教师从教材知识出发,安排学生展开项目学习,可以促使学生完成相互之间的深度合作,逐步找到解决问题的科学思路,这就有利于学生在完善知识结构的同时,完成重难点知识的系统分析,实现对知识的创新性理解,进而推动学生创新思维的发展。第三,教师在开展项目式教学时仅为学生设计大致的项目学习框架,具体的项目学习细节需要学生自己设计、完善,这就有利于发展学生的创新能力。

(三)有利于发展学生的综合实践能力

教师开展项目式教学还有利于发展学生的综合实践能力,具体表现在如下几个方面:第一,在传统的教学模式下,由于课堂时间有限,教师习惯将理论知识和化学实践分开教学,即在课堂上着重讲授大量的理论知识,忽视了学生实践能力发展,在一定程度上影响着学生的综合发展。而在项目式教学中,教师可以指引学生在项目学习中实现"知行合一",将教材上的理论知识灵活应用到实践中,有利于促进学生的全面发展。第二,项目教学为学生的实际操作创造了诸多机会,可以锻炼学生的实践操作能力,使学生在开展多元化的化学实验探究过程中,逐步形成知识迁移应用能力。第三,项目式教学以学生解决问题为主,教师可以指引学生探究有价值的化学问题,鼓励学生自行设计实验方案,观察实验现象,交流、总结探究成果,这个过程不仅有利于发展学生的实验探究能力,还有利于发展学生的人际交往能力、实验设计能力等,可以推动学生的综合进步[3]。

二、项目式教学在高中化学教学中的应用策略

(一)结合项目主题,确定学习目标

教师要结合项目主题,确定学生的项目学习目标。第一, 教师要加强对教材内容的分析,分析教学内容在整个高中教 学体系中的地位,确定课程目标,在此基础上确定项目式教学 的主题和目标。第二,教师要加强对学生学情的分析,着重分 析学生的化学基础和化学学习能力,判断学生是否掌握了基 本的化学学习方法,是否具备项目学习的热情等,将培养学生的项目探究能力,激发学生的项目学习热忱纳入项目式教学的目标中。第三,教师要结合项目主题,细化学生的学习目标,从培养学生的核心素养入手,完善目标内容,为学生的高效学习做好准备[4]。

以《物质的分类及转化》为例,本小节是高中化学的第一课,是完成初高中课程内容衔接的重要载体。本小节将学生初中学过的单一、孤立的物质以及化学反应进行了梳理,形成了系统多样的物质反应体系,涉及分类观、物质转化观等学习化学的基本思想方法,对学生了解物质及其变化的规律,预测、探究物质的性质和化学反应变化有至关重要的作用。为此,教师结合教材内容和课程目标,决定采取项目式教学法,并将项目主题和学生的学习目标确定如下:

项目主题:物质分类以及化学反应。

学习目标:1.学习分类思想,在项目探究中汲取丰富的化学知识,形成完善的化学知识框架,掌握学习化学知识的基本学习方法和思想,体验项目探究的乐趣;2.在项目学习中认识物质以及物质的转化基本规律,结合之前学过的化学知识,完成进一步探究,并掌握推理、归纳等探究方法,产生深人探究化学知识的热情;3.在小组分工合作中尝试按照科学的标准,对化学物质进行分类,学习树状分析法、交叉分类法等,全面构建物质和元素之间的联系;4.完成知识的迁移应用,将在项目学习中探究到的知识灵活应用到解决实际问题中,做到解决问题有理有据;5.结合物质的化学反应,探究物质的转化规律,从中提炼单质、氧化物等物质之间的联系和转化规律;6.在项目学习中形成分类观和解决问题的能力,支撑之后的化学学习和探究。

在此次项目式教学中,教师通过结合项目主题,确定学生的项目学习目标,为后续的高效课堂构建奠定了基础。

(二)分解项目任务,设计探究问题

在项目式教学中,教师要分解项目任务,探究和项目任务——对应的探究问题,通过问题驱动,保障学生的项目学习效果。第一,教师要结合项目主题和课程总目标,拆解项目任务,并借助探究问题指引学生的任务探究方向,降低学生的探究难度。第二,教师要灵活应用信息技术等教学技术,增加问题探究的直观性、新颖性等,吸引学生积极探究问题。第三,教师要善于提出生活化问题,借助真实的生活案例、生活现象等,指导学生用化学知识解释生活,探究生活,发展学生的探究能力[5]。

以《化学反应的速率与限度》为例,教师以本课的标题为项目式教学的主题,结合课程目标,分解了项目任务,提出了和任务对应的项目探究问题。

任务 1:探究化学反应速率问题,明确化学反应有快慢之分,产生深入探究化学反应的兴趣。

问题 1:在五十年前,故宫太和殿台阶上雕刻的各种各样的精美浮雕花纹十分清晰,而现在很多花纹都已经模糊不清了,甚至变成了光秃秃的台阶,这是为什么呢?为什么在几百年前,这些花纹腐蚀得很慢,而近几十年却腐蚀得如此之快?

教师利用信息技术为学生展示故宫太和殿台阶上雕刻的 浮雕花纹的前后变化,提出了思考问题,使学生直观地看到了 几百年前的腐蚀程度和近五十年的腐蚀程度,初步感知了化学 反应的速率有快慢之分。同时,学生还在思考探究问题的过程 中产生了求知欲和探索欲望,为之后的项目学习奠定了基础。

任务 2: 寻找生活中化学反应速率不同的例子,建立现实 生活和化学知识之间的联系。

问题 2: 在现实生活中有哪些可以反映化学反应速率有快有慢的实例? 你从中总结出了什么?

在问题驱动下,学生的项目探究有了明确的方向,积极调动了自己的生活经验,联想到了生活中的钢铁生锈、食物变质、爆炸、溶洞的形成等,发现爆炸等化学反应速率较快,几乎就在一瞬间完成了变化,而溶洞的形成等化学反应速率则较慢,需要很久才可以实现。学生通过探究项目问题,拉近了生活和化学的距离,还进一步总结出了化学反应速率不同的原因。

任务 3:探究影响化学反应速率的因素。

问题 3:金属钠和镁分别和水反应,哪个反应速度更快? 化学物质本身的性质对化学反应速率有影响吗?

在问题驱动下,学生设计了化学实验,将表面积相同的镁 条和铝片分别装人2支试管中,然后同时加入2ml密度为 2mol/L的盐酸,观察实验现象,总结实验结果。

学生围绕化学实验设计了观察表格,将观察到的实验现象和得出的实验结论填写到表格中,成功探究出了在化学反应中,反应物中的化学性质越活泼,反应速度越快。同时,学生还在问题探究中形成了化学实验设计能力、实验探究能力等,并在实验探究中完成了猜想、观察、验证、总结归纳等过程,在潜移默化中形成了化学核心素养,推动了学生的全面发展。

另外,学生还按照实验思路,继续探究了温度、催化剂、反应物浓度等因素对化学反应速率的影响,持续锻炼了自己的 化学实验设计和探究能力,完善了知识结构。

任务 4:探究本课的化学知识在现实生活中的应用。

问题 4:在现实生活中,人们经常使用冰箱储藏食物,原理是什么?生活中很多冲剂类的药物都做成了粉末状或者颗粒状,这是为什么?用热水更容易冲泡咖啡、奶茶等,这又是什么原因?

教师列举了诸多生活实例,指导学生走进生活,结合自己的生活经验,探究化学知识在现实生活中的广泛应用。在这个过程中,学生从生活案例中探究出了很多化学原理,如用热水冲泡咖啡反映了温度对化学反应速率的影响等,在不知不觉中完成了知识的迁移应用。

(三)科学划分小组,完善分工合作

项目式教学往往是以小组为单位进行的,为此,教师要科 学划分小组,完善小组分工合作。第一,教师要综合分析学生 的学习基础、学习能力和性格特点,为不同层次和性格的学生 找到适合自己的小组。同时,教师要遵循学生自己的意见,严 禁替学生做决定,使学生对项目学习产生抵触心理[6]。同时, 教师要遵循组间同质、组内异质的原则,科学划分小组,使各 个小组之间可以相互比较、相互促进。第二,教师要加强对学 困生的关注,为学困生找到最适合自己的小组。学困生的学习 基础较差,学习能力也较弱,普遍缺乏学习自信。如果教师随 意划分小组,很容易导致学困生在项目学习中的存在感不高, 无法在项目学习中汲取到知识,获得能力素养方面的提升。因 此,教师要加强对学困生的学习动态的关注,为学困生"开小 灶",指引学困生找到适合自己的小组,并和其他小组成员一 起融入项目探究氛围,逐步实现学困生的转化。第三,教师要 发挥自身的指导作用,帮助各小组完成科学分工,安排具有一 定组织力、领导力的学生做组长、其他学生担任记录员、数据 统计员等,通过科学分工保障后续的合作探究效果。

(四)展示项目成果,完善教学评价

项目成果展示和项目评价是教师开展项目式教学的重要 环节,教师要重视此环节,为学生的项目成果展示留出时间, 并探究科学有效的评价方法。

第一,教师要转变教学评价观念,摒弃传统模式下以学生的学习结果为主的评价方法,关注学生的项目探究过程,完善评价标准。如表 1 所示,从评价标准出发,展开对学生的全过程评价^[7]。

第二,教师要专门抽出时间,安排学生进行项目成果展示,并鼓励学生充分发挥自己的聪明才智,使用科学的方法呈现本组的探究效果。例如,学生可以采取制作 PPT 的方式,将本组的项目探究成果写在 PPT 中,然后安排 1~2 名组员讲解PPT,为大家介绍本组的项目探究过程和取得的成果;可以制作项目成果汇报表,以表格的形式梳理探究成果;还可以录制微课视频,用电子设备记录本组项目探究的全过程,完成剪辑制作,搭配背景音乐、画外音等,以更加直观且具有吸引力的方式为大家展示本组的探究成果。

第三,教师要尊重学生的主体地位,在传统的教师评价基

表 1 项目评价内容和评价标准

评价内容	评价标准
学习态度	1.是否对项目学习有浓厚的兴趣; 2.是否具备较高的学习专注度; 3.是否具备科学、严谨的探究态度; 4.是否积极参与了小组合作探究活动; 5.是否积极发表了自己的观点。
项目准备	1.是否预习了和项目主题相关的内容; 2.是否在课前搜集、整理了相关学习资料,做好了项目学习的准备。
小组合作过程	1.是否承担了小组职责; 2.是否接受了组长安排的任务或者科学布置了小组分工合作任务; 3.是否参与了小组讨论、探究活动,并获得了探究成果; 4.是否聆听了他人的建议,实现了相互促进; 5.是否设计了化学实验或其他项目探究活动。
自主探究过程	1.是否在项目探究中完成了独立思考; 2.是否可以积极主动寻找解决问题的办法等。

础上引入学生自评、互评的方法,使学生有机会参与评价工作,在自评、互评中实现自我反思,汲取他人身上的学习优势,弥补自己的不足,如表2所示。另外,教师在指导学生完

成互评和自评后,还要点评学生的评价效果,站在整体角度 上帮助学生整理在项目学习中的收获和不足,进而充分发 挥教学评价工作的育人价值,进一步提升学生的项目学习

表 2 项目评价内容和评价方式表

评价内容	评价方式
1.是否按时按量完成了项目作品;	自评
1.项目学习的主题是否明确; 2.项目学习的内容是否紧扣主题,内容是否合理清晰,学习方法是否多种多样,是否可以反映思维发展过程等; 3.表达是否清晰、严谨、有逻辑,项目学习的步骤是否合理,成果演示是否成功等。	互评

质量,并以此为依据完善后续的教学计划,提高项目式教学的整体质量。

三、结语

综上所述,基于项目式教学法的育人价值,教师要加强对 教材内容和学生学情的分析,在此基础上确定项目主题和项 目学习目标。另外,教师还要分解项目任务,设计驱动问题,指 引学生在项目学习中解决问题,汲取知识。最后,教师要科学 划分小组,关注学困生的项目学习,并注重学生的项目学习成 果展示和评价,完善评价标准,探究多样化的评价方法,全面 提升项目式教学的质量。

参考文献

- [1] 张峰.基于深度学习的高中化学项目式教学的应用研究[J].学周刊,2023(17):85.
- [2] 陈诚,李康,刘影,等.高中化学"研究物质性质的方法和程序" 项目式教学——探秘膨松剂[J].化学教育(中英文),2023(9):
- [3] 储呈俊.基于项目式学习的高中化学单元教学研究[J].中学课程辅导,2023(9):69.
- [4] 徐传海,钟乘水,钟辉生,等.高中化学"漂白剂"的项目式教 学——新型漂白剂过碳酸钠的制备与使用[J]化学教育(中英

- 文),2023(5):126.
- [5] 张清涛.项目科学教学法在高中化学教学中的运用[J].学苑教育,2023(5):74.
- [6] 马长燕,张晓梅,陈辉,等.项目式教学在高中化学教学中的应用研究——以"设计长效缓释阿司匹林的合成路线"为例[J].中学教学参考,2022(35):65.
- [7] 管华东,武战雪,彭信文,等.高中"化学反应与电能"跨学科项目式教学——探究原电池电动势的影响因素[J].化学教育(中英文),2022(23):22.

[责任编辑 吕 媛]